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CIENCIAS DE LATIERRAYY MEDIOAMBIENTALES

Cada cuestion puntta 0,75 maximo. El punto restante se utilizara para valorar la presentacion,
redaccion, ortografia, utilizacion de esquemas, etc.

OPCION A

BLOQUE 1

a) ¢Qué es el ozono y qué funcion realiza como
componente de la atmésfera?

b) Explique las conscuencias que tiene el incremento
del efecto invernadero, e indicar posibles acciones
para evitarlo.

c) Segun el dibujo adjunto, describa la formacion de
nieblas contaminantes (smog).

Aire caliente: 9°C

BLOQUE 2

a) Mediante un esquema, explique el ciclo
geoldgico.

b) Diferencias entre Peligrosidad y Riesgo.

c) En la figura adjunta, indique a qué fendmeno
natural se hace referencia. De acuerdo con el mapa,
indique y explique cual es la zona de mayor riesgo
del pais. Explique el parametro representado en la

leyenda que se ha utilizado para elaborar el mapa. INTENSIDAD

X
Vil
— |
—

BLOQUE 3

a) Ayudandose de esquemas, explique las caracteristicas de los horizontes del suelo, su origen y formacion.
b) Explique los principales factores que condicionan la formacion del suelo.

c) Explique los principales agentes contaminantes de un suelo.

BLOQUE 4
En el mapa adjunto se muestran dos ubicaciones
alternativas para el emplazamiento de un vertedero (A
N y B). Responda a las siguientes cuestiones:
a) Explique las ventajas e inconvenientes de los
lugares elegidos.
b) Plantee una zona alternativa para su emplazamiento
y explica sus ventajas.
Ocsano ¢) En el vertedero se pretende instalar una planta
incineradora ¢Qué tipo de residuos se pueden tratar y
Wizl qué ventajas e inconvenientes presenta dicha planta?
dominantes
“. Reserva de
« vida silvestre_#
Es_cala
1 km

Curva de nivel
Rio

Red de carreteras
Red de ferrocarril
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OPCION B

BLOQUE 1

a) Explique qué es la Corriente de Humboldt. ;Cudl es su origen?

b) Explique como influye en el clima de la zona la Corriente de Humboldt.
c) Explique qué son las corrientes profundas y como se originan.

BLOQUE 2

a) ¢Qué es una falla?. Explique qué tipo de riesgos se pueden generar durante su actividad.

b) ¢Qué son los tsunamis? Explique cuéles son las zonas geograficas de la tierra con mayor riesgo de sufrir
este fenémeno.

¢) Medidas preventivas de Tsunamis.

BLOQUE 3

a) ¢Qué se entiende por corriente de deriva litoral?
b) Explique qué es una Rasa.

c¢) Explique qué es un manglar.

BLOQUE 4

La fabrica textil de Nueva Sinera ha decidido cerrar, dejando en el paro a la mayoria de la poblacion. El
pueblo tiene 3 ofertas por los terrenos para la creacion de otras actividades que darian trabajo a mucha gente:
(i) Una empresa de explotacion forestal quiere instalar una planta de biomasa; (ii) una empresa papelera
quiere instalarse en el edificio cerrado para aprovechar la abundancia de chopos y otros arboles de la zona;
(iii) el Consejo Comarcal del Sineres quiere construir una planta de seleccién y tratamiento de residuos
solidos urbanos. Atendiendo a la figura, antiguamente la poblacion de Sinera Vieja estaba situada en el valle
y se trasladd a Nueva Sinera debido a que las casas tenian cada vez mas grietas y en una calle se abrié un
gran socavon. Por otro lado, en fechas recientes, el embalse ha sufrido pérdidas de agua.

a) Diga una ventaja y un inconveniente, desde un punto de vista medioambiental, de cada una de las ofertas.
(i) Planta de biomasa.

b) Explique la causa méas probable de la aparicion de grietas en las casas de Vieja Sinera, del socavon en la
calle y de las pérdidas de agua en el embalse.

c) Explique qué pasaria si no se cumplen los compromisos de las empresas y se produjera una tala masiva de
la zona boscosa del entorno de Sinera Vieja. Indicar si habria algin riesgo inducido.

q.'l.j.
n t-] “' Nueva Sinera
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CIENCIASDE LA TIERRAY MEDIOAMBIENTALES

Criterios especificos de correccion

OPCION A

BLOQUE 1

a) ¢Quéesd ozonoy quéfuncion realiza como componente de la atmosfera?

La capa de ozono se forma en la estratosfera, donde las radiaciones solares excitan eléctricamente a los
atomos y moléculas de los gases atmosféricos, entre ellos el oxigeno, que se disocia formando ozono. La
capa de 0zono absorbe | as radiaciones ultravioletas procedentes del Sol, y como consecuencia protege lavida
sobre la superficie terrestre.

b) Explique las conscuencias que tiene € incremento del efecto invernadero, eindicar posibles acciones
para evitarlo.

La atmosfera se sobrecalienta por absorcion terrestre de radiaciones infrarrojas, siendo los gases que la
absorben € vapor de agua, dioxido de carbono (CO,), metano (CH,), 6xido nitroso (N,O), CFCs 'y ozono
(O3). Este proceso impide que € calor adiciona abandone €l planeta, originando € efecto invernadero. Entre
las consecuencias méas importantes caben destacar: fusion de hielos polares con la consiguiente elevacion del
nivel del mar e inundacién de zonas costeras, muerte de muchos organismos, etc. En resumen, un cambio
climético con todas sus consecuencias.

Para evitar € incremento del efecto invernadero es importante reducir la utilizacion de combustibles fosiles,
evitar latala de &rboles que absorben CO, y, Ultimamente, se propone amacenar € CO..

¢) Segun € dibujo adjunto, describa la formacion de nieblas contaminantes (smog).

El smog se forma por la concentracion en el are de contaminantes que son liberados en las &reas
metropolitanas fundamentalmente por actividades industriales, las caefacciones y el tréfico. En e dibujo
adjunto € origen del smog se debe principalmente a las dos primeras actividades, por tanto su composicion
sera a base de Oxidos de azufre (smog &cido o clasico). La formacion de esta niebla contaminante se ve
favorecida por situaciones anticiclénicas o de estabilidad atmosférica, la ausencia de vientos y la situacion de
las ciudades en depresiones o valles. Ademés, esta concentracion de contaminantes se favorece cuando se
produce inversion térmica, pues a no haber dispersion vertical de los contaminantes, éstos van
concentrandose cada vez mas, aumentando asi la densidad de la capa contaminada, 1o cual retroalimenta el
proceso.

BLOQUE 2

a) Mediante un esquema, explique €l ciclo geol 6gico.

En el conjunto de procesos geolégicos internos y externos que afectan a la corteza y manto superficial
terrestre da como resultado la formacion y destruccion de rocas y mineraes, asi como la creacion y
destruccion del relieve.

Dentro del ciclo geol6gico se pueden considerar 3 etapas fundamental es:

1. Orogénesis. formacién de nuevos relieves (montafias).

2. Destruccion dd relieve: destruccion de las montafias por los procesos de meteorizacion, erosion,
transporte y depdsito. Es € opuesto ala etapa anterior.

3. Litogénesis: formacion de nuevas rocas que pueden ser incorporadas en un nuevo proceso orogéni co.
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b) Diferencias entre Peligrosidad y Riesgo.
La peligrosidad (P) consiste en |la probabilidad de ocurrencia de un peligro, dentro de un intervalo de tiempo
determinado.
El riesgo (R) representa un peligro o amenaza y se puede expresar como e resultado de multiplicar la
Peligrosidad por la Exposicion y por laVulnerabilidad (R=P x E x V). Laexposicion (E) es €l total de
personas o bienes sometidos a un riesgo, aunque no tenga lugar el suceso que lo provoca, cuantificandose en
nimero de victimas potenciales o en dinero por afo. La vulnerabilidad (V) el porcentaje de dafios o pérdidas
gue puede sufrir la poblacién, los bienesy el medio ambiente. Este factor se puede reducir mediante medidas
preventivas estructurales y no estructural es.

¢) En lafigura adjunta, indique a qué fendbmeno natural se hace referencia. De acuerdo con el mapa,
indiquey explique cudl esla zona de mayor riesgo del pais. Explique el pardmetro representado en la
leyenda que se ha utilizado para elaborar € mapa.

El mapa representa € riesgo sismico en Espafiay, por lo tanto, el fendmeno natural son |os terremotos.

La zona de mayor riesgo sismico se encuentra en € sur de la Peninsula Ibérica debido a su proximidad a
l[imite entre las placas litosféricas Africanay Eurasidtica o Ibérica, que es un borde activo desde € punto de
vistatecténico y sismico.

El parametro utilizado para elaborar e mapa es la intensidad que es una estimacion subjetiva del terremoto
basada en la percepcion del mismo por las personas y los dafios observados tras un temblor. La escala mas
utilizada internaciona mente, que mide laintensidad, es lade Mercalli que consta de 12 niveles: €l primero es
el de un terremoto imperceptible para la poblacion y en el Xl cas todas las construcciones quedan
destruidas, €l terreno se ondula, etc.

BLOQUE 3

a) Ayudandose de esquemas, explique las caracteristicas de los horizontes del suelo, su origen y
formacién.

Cuando aflora la roca madre en superficie se genera una cubierta de meteorizacion (horizonte C), sobre la
gue se implanta la cobertera vegetal (horizonte A). De la interacciéon de estos dos horizontes se forman €l
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horizonte B, en el que se acumulan las sales lixiviadas en el horizonte A y la materia insoluble del horizonte
C. Detodo este proceso resulta un suelo con tres horizontes:

1) El horizonte A, es la parte més superficial y de tonalidad mas oscura porque contiene el humus, materia
organica en via de mineralizacion. En este horizonte se observan las raices de las plantas y esta constituido
por particulas muy finas de arena, limo y arcilla. En él se produce un lavado importante (lixiviacion), siendo
eliminadas por la accion del agualas sustancias solubles que emigran anivelesinferiores.

2) El horizonte B, esta por debgjo del A, y es de espesor variable (desde varios centimetros hasta metros).
Como carece de humus su color es mas claro. En este horizonte precipitan las sustancias lavadas en €
horizonte A.

3) El horizonte C, es e més profundo y constituye €l transito con la roca madre. Esta formado por cantos en
unamatriz arcillosay arenosa, que van siendo mas numerosos y de mayor tamafio en la zona profunda, en la
gue se pasainsensiblemente a la roca madre.

b) Explique los principalesfactores que condicionan la formacién del sudo.

Los factores que intervienen en la formacion de los suelos son de diversos tipos. Unos son fisicos: roca
madre, tiempo, topografiay clima, y otros biol égicos.

Factores Fisicos:

- El clima es €l factor que mas contribuye a la formacién de los suelos. El factor clima es tan condicionante
gue distintas rocas pueden originar e mismo tipo de suelo e inversamente, la misma roca puede dar lugar a
suelos diferentes bgjo climas distintos.

- La topografia. En las laderas habr&a una mayor o menor erosion segun el angulo de pendiente y como
resultado de lamismael desarrollo del suelo sera menor o mayor.

- La roca madre puede mostrar mayor o menor resistencia hacia la meteorizacién, y por tanto influir en la
formacion de los suelos.

- El tiempo necesario para la formacion de los suelos. Se habla de suelos maduros cuando los procesos
edafogenéticos han podido actuar € tiempo necesario como para conseguir que el suelo esté en equilibrio
con las condiciones ambientales. Por € contrario, los suelos jovenes o inmaduros, son agquellos que estén
lgjos de alcanzar el equilibrio con las condiciones medioambientales

Factores biol égicos:

- Microflora: congtituida principalmente por bacterias y hongos. Ambos intervienen en la formacién del
humusy cierran € ciclo delamateria dimentaria.

- Macroflora. Los &boles y arbustos intervienen en la formacion del suelo asi como 1o protegen de la
erosion.

- Animales: Desarrollan su accion vital cerca del suelo o en € interior del mismo, gerciendo una accion
significativa, aunque mucho mas reducida que las plantas.
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¢) Explique los principales agentes contaminantes de un suelo.

Los fertilizantes inorgénicos como son nitratos, fosfatos y sales de potasio; los plaguicidas como los
insecticidas, herbicidas y funguicidas; los residuos, la lluvia &cida y los metales pesados, pueden ser
considerados como los principales contaminantes del suelo. Muchos de ellos estan asociados a las
actividades agropecuarias.

BLOQUE 4

En & mapa adjunto se muestran dos ubicaciones alternativas para € emplazamiento de un vertedero
(A'y B). Responda a las siguientes cuestiones:

a) Expliquelas ventajas einconvenientes delos lugar es elegidos.

Emplazamiento A

Ventgjas.

1. Esta bien comunicado por tren'y por carretera parallevar los residuos.

2. Estamés algado de la ciudad que |os otros 2 empl azamientos.

Inconvenientes:

1. El viento predominante soplaen direccién alaciudad y puede transportar malos ol ores.
2. Esté cercadel mar y puede haber filtraciones de lixiviados

3. Impacto visual.

4. Contaminacién de las zonas costeras o de la posible playa, con efecto negativo para el turismo.
Emplazamiento B

Ventgas:

1. Esta bien comunicado por tren y por carretera parallevar 1os residuos.

2. Estden d fondo del valley provoca menos impacto visual que los otros.

3. El viento predominante algarialos malos olores de la ciudad.

Inconvenientes:

1. Estamas cercade la ciudad que elemplazamiento A.

2. Filtraciones de lixiviados pueden llegar d rio y después llegaran ala ciudad.

3. Basurasyy otros residuos pueden afectar al rio.

b) Plantee una zona alternativa para su emplazamiento y explica sus ventaj as.
Un emplazamiento posible, podria ser a noreste de la ciudad, a SE de lazona elevaday separado o méximo
posible del rio.

c) En €l vertedero se pretende instalar una planta incineradora ¢Quétipo deresiduos se pueden tratar
y qué ventajas e inconvenientes presenta dicha planta?

Ventgas:

1. Disminucion del volumen del residuo, al formar cenizas.

2. Formar energia con la combustion, que se puede emplear en la propia planta de tratamiento.
Inconvenientes:

1. Malos dlores.

2. Contaminacion atmosférica.

3. Contribuye a aumento del efecto invernadero.
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OPCION B

BLOQUE 1

a) Explique qué esla Corriente de Humboldt. ¢Cual essu origen?

Es una corriente del océano Pacifico que circula en sentido SN, paralela a la costa occidental de
Sudamérica. El origen de esta corriente hay que buscarlo en zonas tropicales, donde los vientos aisios
empujan las aguas cdidas del Pacifico hacia el oeste y son reemplazadas por aguas frias profundas, ricas en
nutrientes, dando lugar alas zonas de afloramiento (upwelling). En esta zona, superficidmente y graciasala
energia solar, se forma una gran cantidad de fitoplancton capaz de mantener una numerosa comunidad
animal.

b) Explique como influye en el clima delazona la Corriente de Humboldt.

La corriente fria de Humboldt ocasiona que en la costa sudamericana exista una zona de altas presiones y
escasas precipitaciones debido a viento seco y frio procedente del continente, mientras que en las costas de
Australia e Indonesia, el aire llega caliente y cargado de humedad, después de atravesar el océano Pacifico,
por lo que las lluvias son abundantes.

Cuando los vientos aisios se dehilitan, no se produce el afloramiento, se eleva latemperatura del aguay del
aire, aumenta la evaporacion y, el ascenso del aire caliente y hiumedo desencadena abundantes lluvias e
inundaciones en zonas habitual mente secas. Este episodio es conocido como “El Nifio” y, cuando se produce
en la costa sudamericana, disminuyen los nutrientes, desaparecen los bancos de pecesy se produce la muerte
de aves marinas. Por € contrario, en Australia e Indonesia se instalan altas presionesy, por lo tanto, cesan las
preci pitaciones habituales, 10 que desencadena sequia.

La situacion opuesta a “Nifio” es“la Nifia’, que generalmente sucede a un episodio del Nifio. Se caracteriza
porque los vientos alisios son més intensos, y las condiciones atmosféricas y oceanicas, semejantes alas que
se consideran normales, son més intensas. se acentla la sequia en las costas sudamericanas y las
preci pitaciones en la zona indoaustraliana.

c) Explique qué son las corrientes profundasy cémo se originan.

Se forman por diferencias de densidad de las aguas, debido los cambios de temperatura y salinidad, por lo
gue también se llaman corrientes termohalinas. Afectan a la capa de agua profunda. El agua friay densa de
los mares polares desciende hacia capas profundas del océano, extendiéndose hacia el ecuador y desplazando
hacia la superficie las aguas mas célidas. Estén condicionadas por la topografia del fondo oceanico, sobre
todo por las dorsales y el talud continental. Las corrientes profundas se continGan con otras superficiales
cerrando un circuito convectivo que es la cinta transportadora oceanica.

BLOQUE 2

a) ¢Qué esunafalla?. Explique quétipo deriesgos se pueden generar durante su actividad.
Unafallaesunafractura del terreno en la que se produce un movimiento relativo de los blogues que separa.
El principal riesgo que una fala activa puede provocar es € sismico. Los sismos se producen cuando las
tensiones acumuladas en las falas exceden la resistencia del material, y sobrepasan los limites de
deformacion eléstica, produciéndose una liberacion brusca de energia que se propaga en forma de ondas
(ondas sismicas).

Las fallas que producen terremotos no siempre son apreciables en la superficie, salvo en € caso de que sean
muy superficiades. EI movimiento de una fala superficia que afecte a fondo del océano producen los
tsunamis. EI movimiento de la falla mueve € agua como s ésta hubiera sido empujada por un gran remo,
produciendo trenes de grandes olas, en ocasiones de méas de 20 m, que arrasan las zonas costeras.

b) ¢Qué son los tsunamis? Explique cuales son las zonas geogr &ficas de la tierra con mayor riesgo de
sufrir estefenébmeno.

Los tsunamis son olas gigantescas y/o de gran energia debidas, generalmente, a la actividad sismica. Las
causas sismicas hay que buscarla en las fallas submarinas que provocan terremotos y generan
desplazamientos de los blogues de falla capaces de ocasionar una modificacion en la topografia submarina.
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Se generan frentes de grandes olas que acanzan gran velocidad (500-800 km/h) y atura (30 m). Pueden
arrasar las zonas costeras, siendo en multiples ocasiones més destructoras que |0s propios terremotos.

La mayoria de los grandes tsunamis se produce en e &rea circumpacifica donde se concentra
aproximadamente el 80% de la actividad sismica global.

¢) Medidas preventivas de Tsunamis.
La Unica forma posible de prevencion es el establecimiento de sistemas de a erta que permitan, s datiempo,
la evacuacion de las poblaciones susceptibles de ser afectadas por ellos.

BLOQUE 3

a) ¢(Qué seentiende por corrientede derivalitoral?

La corriente deriva litoral se produce cuando las olas acanzan la costa con un cierto angulo. El flujo es
perpendicular a frente de olas, y a romper, la resaca o reflujo desciende perpendicular a la costa por la
pendiente de la playa. El efecto es el movimiento segiin  un modelo en zig-zag a lo largo de la costa, cuya
resultante se denomina “ corriente de derivalitoral”.

Este movimiento puede transportar arena'y cantos rodados centenares e incluso miles de metros cada dia.

b) Explique qué es una Rasa.

las rasas costeras son antiguas plataformas de abrasién marina emergidas. En Asturias constituyen largas y
estrechas planicies que se inician suavemente hacia la costa, por encima de los actuales acantilados y se
escalonan hasta terminar contra las estribaciones montafiosas mas cercanas a mar. Son un testimonio de las
variaciones del nivel del mar.

c) Explique qué esun manglar.

El manglar es un tipo de ecosistema considerado a menudo un tipo de bioma, formado por é&rboles muy
tolerantes ala sal que ocupan la zona intermareal cercana a las desembocaduras de cursos de agua dulce de
las costas de latitudes tropicales de la Tierra. Asi, entre las éreas con manglares se incluyen estuarios y zonas
costeras. Tienen una grandisima diversidad biolégica por su alta productividad, encontrandose gran nimero
de especies de aves, de peces, €etc., que por |o general se desarrollan adaptandose a diferentes condiciones de
salinidad y energia del agua propias de las zonas intermareales, pudiendo encontrarse en contacto directo
con & mar, asociados alasriberas y desembocaduras de los rios, 0 bordeando lagunas costeras.

BLOQUE 4

Lafabricatextil de Nueva Sinera ha decidido cerrar, dgando en el paro a la mayoria de la poblacion.
El pueblo tiene 3 ofertas por los terrenos para la creacion de otras actividades que darian trabajo a
mucha gente: (i) Una empresa de explotacién forestal quiere instalar una planta de biomasa; (ii) una
empresa papelera quiere instalarse en el edificio cerrado para aprovechar la abundancia de choposy
otros arboles de la zona; (iii) e Consgo Comarcal del Sinerés quiere construir una planta de seleccién
y tratamiento de residuos sdlidos urbanos. Atendiendo a la figura, antiguamente la poblacion de
Sinera Viga estaba situada en € valley setrasladé a Nueva Sinera debido a que las casas tenian cada
vez mas grietasy en una calle se abri6 un gran socavon. Por otro lado, en fechas recientes, el embalse
ha sufrido pérdidas de agua.

a) Diga una ventaja y un inconveniente, desde un punto de vista medioambiental, de cada una de las
ofertas.

() Planta de biomasa.

Ventgas: Energiarenovable, Energia barata, Energia limpia.

Inconvenientes. Emite CO,, se tala vegetacion.

(ii) Industria papelera.

Ventgjas: Genera puestos de trabajo; aprovecha restos de madera de parques, jardines, limpieza de bosgues.
Inconvenientes. Contaminacion atmosférica, se tala vegetacion.

(iii) Planta de seleccion y tratamiento de residuos.

Ventgjas. Reciclagje de basuras, se genera energia, se ahorra energia, menor contaminacion

Inconvenientes: Malos olores, filtracion de lixiviados, contaminacion del entorno, impacto visual.
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b) Explique la causa més probable de la aparicion de grietas en las casas de Vigja Sinera, ddl socavon
en lacalley delas pérdidas de agua en e embalse.

El pueblo esta situado sobre conglomerados, pero debajo hay calizas, que se pudieron karstificar y por tanto,
producirse una subsidencia kérstica. El agua disuelve poco a poco las rocas calizas, creando oquedades
(cuevas, galerias, €tc)., que cuando son muy grandes, pueden hundirse. La pérdida de agua del embalse
tambi én puede deberse afugas de agua a través de | as calizas karstificadas.

c) Explique qué pasaria si no se cumplen los compromisos de las empresas y se produjera una tala
masiva dela zona boscosa del entorno de Sinera Viga. Indicar si habria algin riesgo inducido.

La pérdida de vegetacion incrementaria la erosiéon y la escorrentia superficial, que aportaria méas sedimentos
al rio, modificando su dinamica. Ademas, facilitarialas inundaciones, en €l caso de lluvias torrenciales.
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